
ATA DA 090ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE AGOSTO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Altair Silva - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz - Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos - Jair Miotto - 
Jaksom Castelli - Jerry Comper – Jessé Lopes - 
João Amin – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luiz Fernando Vampiro - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera - Paulinha – Rodrigo Minotto - 
Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Maurício Eskudlark  
 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Parabeniza a 
ação do Bope e envolvidos pela Operação Trem Bala, 
realizada na comunidade Chico Mendes, em 
Florianópolis, desarticulando parte de uma 
organização criminosa que atuava na comunidade. 
Acrescenta que foram cumpridos 35 mandados de 
prisões preventivas e 80 mandados de busca e 
apreensão em detrimento do tráfico de drogas. 

Comenta que após a operação aconteceram várias 
denúncias de abuso policial. Acredita que as 
denúncias partiram de traficantes juntamente com 
militantes do campo da esquerda. Destaca uma das 
denúncias que se trata de um vídeo mentiroso da 



coordenadora do Projeto Geração Chico Mendes. 
Exibe o vídeo no telão onde a coordenadora do 
projeto questiona e critica a ação dos policiais, 
alegando que houve depredação do espaço. Em 
seguida, o Deputado exibe outro vídeo gravado 
pelos policiais em ação. Comenta que é nítido que 
houve tentativa de armação contra a ação policial 
com a intenção de prejudicar a imagem dos 
policiais envolvidos na operação. 

Relembra que em 2020 a polícia apreendeu 
drogas e armas, pois o local é usado, 
eventualmente, pelos traficantes para esconder 
armas e drogas. Exibe imagens do acontecimento. 
Também mostra com imagens um estudante do projeto, 
portando uma arma de fogo, e é um criminoso 
procurado pela polícia. Afirma que houve 
justificativa para todas as ações da polícia na 
operação, inclusive mandado de busca e apreensão 
dentro do espaço onde acontece o projeto social.  
Também mostra uma imagem da coordenadora portando 
arma de fogo irregular oriunda do crime. 

 Apesar das atitudes da coordenadora, afirma 
que a polícia sempre estará disponível para 
protegê-la. Desafia a coordenadora a gravar um 
vídeo criticando o traficante, que comete crimes e 
coopta jovem para o tráfico de drogas. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Cumprimenta 

o Deputado Jessé Lopes pelo pronunciamento.  
Também faz saudação especial ao Deputado recém- 
empossado Jaksom Castelli.  

Tece críticas aos abusos praticados por 
membros da Suprema Corte. Menciona o ativismo 
judicial, que ocorre quando um agente utiliza sua 
autoridade para promover suas ideologias.  

Notícia que a Ministra Cármen Lúcia decidiu 
enviar à Procuradoria Geral da República pedido 
para abrir uma investigação por prevaricação e 
ativismo judicial contra Alexandre de Moraes. 

Aguarda pela resposta da Procuradoria Geral da 
República, questionando se a instituição irá fazer 
a lei valer ou entrará no mesmo “balaio” que esta 



parte da Suprema Corte, ignorando as leis e as 
Constituições.  

Anuncia que seu pronunciamento, na presente 
data, foi motivado por recente fala do Ministro 
Luís Roberto Barroso. Cita que Barroso mencionou 
em uma live que está implementando uma nova 
jurisprudência referente a não prisão de pequenos 
traficantes. 

Discorre sobre a “tolerância zero” adotada 
pelo Prefeito Giuliani, em Nova Iorque, e afirma 
que pequenos delitos também devem ser penalizados. 

Questiona se o Ministro sabe que morrem 
aproximadamente 150 pessoas por dia, no Brasil, em 
decorrência das drogas. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO JAKSOM CASTELLI (Orador) – Cita a 

matéria divulgada pelo senhor Neivor Canton, 
Presidente da Cooperativa Aurora Alimentos, onde 
discorre sobre o milagre e o abandono do Oeste 
catarinense. 

Lê trechos da matéria escrita pelo jornalista 
Marcos Bedin, destacando as dificuldades de 
empresários do Oeste, tais como as condições das 
estradas; inexistem ferrovias; a água potável para 
consumo humano é escassa e precária;  a energia 
limitada  para o investimento agrícola ou 
empresarial. Afirma “A suprema ironia é que se 
transporta riquezas exportáveis, alimentos de alta 
qualidade para o País e para o mundo, gerando 
arrecadação de milhões de reais em tributos 
diretos e indiretos ao erário do Estado e da 
União. Esta dinheirama derramada nos cofres 
públicos não está retornando em forma de 
investimentos para o Oeste de Santa Catarina.”    

Neivor Canton finaliza dizendo que a vida no 
Oeste é mais difícil do que a vida no litoral, e a 
sua representação política não tem sido feliz em 
traduzir as dificuldades em  conquistas e 
investimentos ao longo da história. 

O Deputado registra que as dificuldades do 
Oeste catarinense, se aproximando mais uma 
eleição, continuam da mesma forma.   Lembra que em 
2008 foi apresentado o Projeto da Ferrovia do 
Frango, saindo do Oeste de Santa Catarina até o 



porto de Paranaguá ou Itajaí, mas que até hoje o 
projeto não saiu do papel. 

Discorre sobre trechos paralisados nas 
rodovias da região, como a SC–283 e outras, e 
destaca a importância da ferrovia no Oeste, mas 
alega que muitas demandas podem ser resolvidas com 
vontade política e investimento.  Pede que se 
respeite o Oeste de Santa Catarina e que os Pares 
desta Casa procurem sim, falar e agir em favor 
desta região esquecida do Estado. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Deputado Fabiano da Luz - Pede a palavra pela 
ordem. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 
Concede a palavra ao Deputado Fabiano da Luz. 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Relata ter 
recebido a informação que aconteceria um evento em 
Chapecó de trilha com motos com mais de mil 
participantes que precisou ser cancelado, pois 
exigiram licença ambiental para sua liberação. 
Expressa sua preocupação, uma vez que o número de 
trilheiros em Santa Catarina tem aumentado e 
vários eventos já estão agendados.  

Questiona o porquê desta exigência, uma vez 
que os trilheiros não irão, por exemplo, derrubar 
árvores nem interditar rios, vão apenas fazer 
trilhas de moto, mesclando estradas do interior 
com alguns trechos entre propriedades.  

Enfatiza que os promotores de eventos estão 
confusos com tal medida e questionam se precisam 
ou não de licença ambiental. Propõe a cobrança 
destas informações junto aos órgãos competentes, 
buscando sanar as dúvidas dos interessados.  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 
Corrobora o discurso do Deputado, ressaltando que 
é um absurdo tal cobrança. [Taquigrafia: Milyane] 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Pronuncia-se 

a respeito da visita realizada a uma empresa na 
cidade de Joinville, a qual gera 400 empregos 
diretos e mais de 1.200 indiretos, porém recebeu a 
triste notícia de que a empresa joivilense está 
indo para o Paraná. Fala da preocupação enorme com 



os seus colaboradores, fornecedores e que, 
inclusive, a empresa ajuda a financiar atletas e, 
agora, está indo embora de Santa Catarina. Em 
tempo, faz menção de que a empresa sente-se 
perseguida, e pede que o Ministério Público 
catarinense fique atento a esse fato.  

Ao comentar a questão da licença ambiental 
para se fazer uma corrida de trilha, menciona o 
inferno astral que o empresário brasileiro vive 
para empreender, e cita que por vez ou outra a 
concorrência faz um caminho diferente daquele que 
se acredita, que é o de oferecer melhor preço, 
melhor produto.  Refere-se especificamente ao 
Estado catarinense em relação à concorrência 
desleal. 

Discorre sobre desdobramento de operação 
deflagrada pela Sefaz do Estado de Alagoas, 
envolvendo notas fiscais, e seus trabalhos 
chegaram até o Estado de Santa Catarina.  Enfatiza 
estar atento a isso. 

Afirma que quando a concorrência começa a 
trabalhar com política, envolvendo entes políticos 
para enfrentar o mercado concorrido, tem-se o 
ímpeto de invadir aquilo que é público e, muitas 
vezes, para aferir vantagem numa competição que 
está sendo desigual. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 
havendo oradores inscritos, suspende a sessão até 
às 16h.      

Está suspensa a sessão. 
(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 



Esta Presidência comunica que defere de plano 
os Requerimentos n.s: 1410/2022, de autoria do 
Deputado Milton Hobus; 1411/2022, 1420/2022 e 
1421/2022, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 1412/2022, 1413/2022, 1414/2022, 
1415/2022, 1416/2022, 1417/2022, 1418/2022 e 
1423/2022, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 
1419/2022, de autoria do Deputado Jair Miotto; 
1422/2022, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 1424/2022 e 1425/2022, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0610/2022, de autoria do Deputado  Coronel 
Mocellin; e 0611/2022, de autoria do Deputado 
Bruno Souza. 

Informa que as demais matérias ficam retiradas 
da pauta da presente sessão.   

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Menciona 

que,  na condição de Presidente da comissão de 
Combate e Prevenção às Drogas, na Alesc, não 
poderia deixar de fazer referência ao trágico 
acidente de trânsito, na Via Expressa, que deixou 
quatro pessoas mortas. 

Cita a empresária do ramo de alimentação, 
Mariana de Abreu Bastian, que era conhecida como 
apresentadora de um programa local, e o seu filho 
de quatro anos, que foram vítimas. Acrescenta que, 
conforme depoimentos de testemunhas e da Polícia 
Rodoviária, o motorista, um jovem de 24 anos que 
causou o acidente, havia ingerido bebida 
alcoólica. 

Portanto, repercute as palavras do jornalista 
Moacir Pereira, em editorial no ND Notícias: “O 
trágico acidente da Via Expressa vem se somar a 
outros milhares de exemplos de verdadeiros 



assassinos do volante, que embriagados provocam 
acidentes e tiram a vida de pessoas inocentes”. 

Registra informação da OMS, de que a cada 30 
minutos alguém morre devido a um motorista 
embriagado.  Ressalta que álcool e volante é uma 
associação destrutiva. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Deputado Jaksom Castelli – Pede a palavra, 
pela ordem.  

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado. 

 DEPUTADO JAKSOM CASTELLI – Registra a presença 
do Prefeito de União do Oeste, Valmor Golo, e do 
Vice-Prefeito de São Lourenço do Oeste, Agustinho 
Menegatti. 

 Deputado Maurício Eskudlark – Pede a palavra, 
pela ordem. 

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado. 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Comunica que 
teve a honra de representar o senhor Presidente, e 
os colegas Deputados da Alesc, na abertura do 
Congresso da Fecam, e do lançamento do Comac-
Congresso de Municípios, Associações e Consórcios.   
Parabeniza o Presidente da Fecam Jorge Koch e a 
todos pela organização. Ressalta que na sua fala 
registrou que a Alesc está à disposição para 
agilizar a legislação que entenderem necessária, 
exemplificando com as transferências de recursos 
para os Municípios, que foi facilitada pela Casa, 
e da mesma forma nas demais situações que se 
apresentarem. 

Informa que esta Casa estava representada 
também com a presença das Deputadas Dirce 
Heiderscheidt e Paulinha, bem como do Deputado 
Fabiano da Luz. Relata que havia quase mil pessoas 
na abertura, e talvez não tenha visto todos os 
Deputados que estiveram presentes.   

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 
Agradece ao Deputado Maurício Eskudlark, afirmando 
que com certeza a Casa foi muito bem representada 
no evento da Fecam, uma instituição que tem todo o 
respeito e o seu reconhecimento.   



 Deputado Sargento Lima – Pede a palavra, pela 
ordem. 

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra, pela ordem, ao Deputado. 

 DEPUTADO SARGENTO LIMA – Solicita à 
Presidência que projetos de sua autoria, como o 
0403.5, que trata da Rota Turística do Tiro, e 
também o 0197.7, que tira o título de Cidadão 
Catarinense ao ex-Presidente Lula, sejam 
encaminhados para discussão e votação em Plenário. 

 DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Informa 
ao Deputado que o seu pedido será encaminhado à 
assessoria, solicitando as informações precisas 
sobre os seus projetos. 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Mais uma vez, 
agradece à Presidência. [Taquígrafa: Ana Maria]    

 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


